律师用

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光





地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661 传真:021-61470289

主笔闪话

"午睡被开除" 的是与非



日前有网友发布信息, 称海尔集团 4 名员工因饭后 午睡,被巡查人员拍照后责 令一周内办理离职手续。海 尔集团则对此回应称,四名 员工并非在午休时间午睡.

而是于工作时间在公共接待场所睡觉。

对此,公众的态度也是截然相反,有认 为公司不近人情过于严厉的,也有赞同公司 严格执行规章制度的。

公司开除员工是否适当, 首先还是应当 在劳动法视角下检视。如果规章制度是通过 民主程序制定的, 不违反国家法律、行政法 规及政策规定,并已向劳动者公示, 那么就 应当一视同仁地遵守。

至于如何人性化管理,给予员工适当的休息,显然是另一层面的问题。 **陈宏光**

■一周律事

青海 组建生态环境律师服务团

青海新组建的首个生态环境律师服务团日前正式启动,首批将有36名成员为生态环保领域案件提供优质高效的法律服务,促青海生态文明建设法治化、规范化再上

据介绍,律师服务团由青海省司法厅 和生态环境厅联合组建,成员包括在专业 领域法律实务执业经验丰富、志愿从事环 保事业的执业律师,以及从事生态环保研 究的法学专家。

《青海省生态环境律师服务团工作暂行办法》明确了律师服务团的职责范围:参与生态环境保护政策法规制定,提供法律咨询意见;对生态环境保护政策法规实施过程中的具体问题提供法律意见;提供法律咨询、专项法律服务、法律顾问服务,制定法律风险防范预案,参与行政复议、行政诉讼代理;开展矛盾纠纷排查化解,及时消除安全隐患;协助处理突发环境事件,为突发环境事件应急管理提供法律服务等。

40年弹指一挥间 律师制度再出发

据《法治周末》报道,今年是我国恢复律师制度 40 周年。回首来时路,我国律师制度与法治建设一起,走过了 40 年不平凡的伟大历程。在这 40年中不断探索与尝试,中国律师亲历了从无到有、从小到大、从弱到强的变迁过程。

据全国律协 8 月的最新统计数据,全国律师人数已经突破 46 万人,达历史最高。

新中国成立后至改革开放前,中国律师制度曾一度出现空白。1979年是中国律师制度恢复重建的元年。当年下半年发生了三件大事,奠定了法律服务行业未来的发展方向:

一是在7月1日,五届全国人大二次会议一天之内通过了7部法律,这在中国法治史上被称为"一日七法"。其中刑事诉讼法专设了第四章"辩护"章节,并在第二十六条明确规定了律师是位列第一的辩护人;二是在9月,司法部恢复重建;三是在12月,司法部颁布了《关于律师工作的通知》。

当时,全国共有律师 212 名。

脱下公家的制服

第一个 10 年是奠定基础 的 10 年,中国律师行业如同 雨后春笋一般,每年都有新变 化。

一场轰动全国的大审判, 让中国律师重返历史舞台。 1980年11月20日至1981年 1月25日,最高人民法院特别法庭依法对林彪、江青反革命集团10名主犯进行了公开审判,刚刚结束15年劳改的张思之出任"两案"的辩护小组组长。电视播出,万人空巷。在这场审判中,中国律师的身影格外引人关注。这场"世纪审判",让全国、乃至全世界见证了中国律师的风采,也宣告着新中国律师制度的重建迎来一个春天。

当时,专职律师还很少,参与诉讼的 18 名律师中,专职律师仅 6 名,12 名兼职律师是从北京、上海、武汉等地政法院校的老师中抽调而来,律师的稀缺程度可见一斑。

1980 年,律师暂行条例 出台,规定"律师为国家法律 工作者"。1980 年 12 月底, 广东省律师协会成立,由时任 广东省司法厅厅长的马芳兼任 会长,这是中国恢复律师制度 以来的第一个省级律师协会。

1983 年,中国第一家称为"律师事务所"的机构——"蛇口工业区律师事务所"诞生于广东。中国第一家经司法部批准的办理涉外法律事务的律师执业机构——广东对外经济法律顾问处成立。

10 月,全国第一家从事 涉外业务的律师事务所——深 圳市对外经济律师事务所成 立。中国涉外法律服务的历史 便从广东律师开始书写。

订阅热线:

电话总机: 34160933



一份早年的律师资格证。

最初的律所被称为"法律顾问处",直到1984年,司法部正式提出将全国的"法律顾问处"易名为"律师事务所"。彼时,法律顾问处属于行政部门,最初的律所也是事业单位。

紧接着,律师事务所开始探索脱离国营。1985年的春天,始终处于改革前列的深圳,开始探索承包制律师事务所。徐建做了第一个吃螃蟹的人。他向市司法局签下,每年上交10万元利润。两个月后,徐建的深圳市经济上下,只有6名律师。短短8个月,他们完成了40多万元的创收,还实现了内地首例律师见证工作。徐建还建议将"见证"引入法律程序,为律师行业开创了一个新的业务板块。

此举一成,掀起了全国各地的律所脱钩大潮,被编制问题束缚已久的律师行业,开始展露新芽。敏锐的深圳市政府发现了徐建的才能,征召年仅32岁的他出任深圳市司法局副局长。他上任两年后,中国第一家私人合作制律所在深圳成立,跟这家律所同时成立的,还有深圳市律协。

律所蓬勃发展之际,律师行业开始设立门槛,也拥有了属于法律人自己的组织。1986年4月12日,司法部正式下发了《关于律师资格考试的通知》,确定了律师行业的准人标准。7月5日,第一次全国律师大会在北京召开,全国律协正式宣告成立。此时,律师由司法行政机关和律师协会共同管理的体制初见端倪。

1988 年,司法部发布了《关于下发〈合作制律师事务所试点方案〉的通知》,第一批实行合作制试点的律师事务所共有4家,分别是经纬、北方、君合、大地。这一通知,拉开了中国律所未来30年发展的序幕。

我国律师事务所的组织形式 也经历了从法律顾问处,到国家 出资设立的律师事务所、合作律 师事务所的出现,再到合伙律师 事务所的转变。

高校师生走进律所

如果说上世纪八十年代是现 代中国律所的历史开端,那么九

33675000 广告热线: 64177374

十年代则是中国律所真正走向市场化的起点。在这 10 年里,中国的法律行业可谓群雄并起,既有从机关单位辞职创所的要员,又有从"国办所"下海的"体制内"律师,还有从国内外名校毕业的高材生。

1989年,王之龙、武晓骥、肖微、储贺军、段海海等人一起创办了君合律师事务所。上世纪九十年代,中国的涉外法律服务市场开始繁荣,外商投资大幅增长,设立的合资企业多达几十万家。也正是在这时,君合的涉外法律服务模式基本成形。

1991 年年底,国务院在《关于全面进行城镇住房制度改革的意见》中明确了房改的总目标,这意味着"分房时代"一去不回,"房事"开始成为中国人生活中的头等大事。1992 年,张学兵等5人创立中伦律师事务所,专注中国的房地产法律业务。同年4月,段祺华创立上海段和段律师事务所,这是中国第一家私人合伙制律所试点,由时任司法部部长蔡诚亲批。在此之前,段祺华是华盛顿州律师协会第一位外籍法律顾问。

1992 年, 4 名来自北京大学的教师: 王立华、宁成、李方、李鹏一拍即合,下海创业, "开元"律师事务所应运而生。1994年,开元更名为天元。天元是当时屈指可数的能够从事上市业务的律所。

1993 年,万国律师事务所(国浩上海的前身)设立,创立伊始,万国便以四个"第一"轰动上海滩,即上海平均学历最高(5个合伙人均为硕士毕业)、上海南京路上唯一一家、全国第一家号称以证券法律业务为主攻方向、主任年纪最轻(当时的吕红兵只有27岁)的律师事务所。

随着律师在中国法治发展过程中占据着越来越重要的位置,行业规范也在不断完善。1996年5月,律师法审议通过,取代律师暂行条例,成为我国首部真正意义上针对律师群体制定的法律,对于完善律师制度、规范律师执业行为、保障律师依法执业等方面起到了重要作用。

2007 年、2012 年、2017 年,我国先后 3 次对律师法进行 修订,基本形成了覆盖律师执业 和管理工作各方面、各环节的律

交通安全周刊电话: 28953353

师法律制度和配套规章体系。

律师找到新舞台

2010 年,中国律师的整体 创收突破 400 亿元;2018 年, 突破了 1000 亿元。

这十年,互联网带来了中国 社会经济和法律行业的颠覆式变 化。法律拥抱互联网,以及中国 律所征战国际成为最重要的时代 主题。

从 2013 年开始, 法律互联 网创业的浪潮兴起。一时间,整 个法律行业风云激荡。在接下来 的几年里,许多大所,也都加入了这场大潮之中。人工智能对法律和法律职业的影响成为法律圈 热议的话题。

浪潮汹涌,中国律所开启了信息化建设。智能合同库、SaaS平台、律所管理系统、法律服务流程外包等法律科技产品亦如雨后春笋般冒出。 与此同时,法院和检察院也开启了信息化改革的步伐。

另一个主题则是国际化: 2014年,上海自贸区设立,此后4年时间,有5家中国律所与 5家国际律所进行了联营。

2014 年 8 月,广东省司法 厅正式下发了《香港特别行政区 和澳门特别行政区律师事务所与 内地律师事务所在广东省实行合 伙联营试行办法》。

中国律所国际化,加强在涉外法律服务领域的布局是大势所趋; 而随着中国市场的持续开放,外资律所与中国律所之间的合作不可避免,且它们的合作模式亦会愈发多元。

党的十八大以来,司法部积极推动中国律师事务所"走出去",努力做到中国企业和公民走到哪里,涉外法律服务就跟进到哪里。大力支持发展涉外法律服务,加强涉外律师人才培养,健全完善保障政策,为中国律师"走出去"提供政策支持。

律师制度恢复重建的 40 年, 是我国律师国际视野不断拓宽的 40 年。我国律师积极适应全方 位对外开放的需要,主动作为, 服务范围逐步扩大,业务领域不 断拓展。一些律师事务所业务国 际化程度不断提高,在国际上具 有较强竞争力,在维护我国公民 和企业海外权益方面发挥着越来 越重要的作用。

律师制度恢复重建的 40 年, 是律师队伍不断发展壮大的 40 年。我国律师队伍从 1979 年的 200 多人发展到如今的 46.4 万 人,律师事务所由 70 多家发展 到 3 万多家,解决全国 174 个县 无律师问题,实现了县域以上律师服务全覆盖。

回首 40 年,中国律师脱下制服,穿上西装。许多人曾经意气风发,如今鬓角已染斑白。许多人曾不知该如何介绍自己的律师身份,现在也坦然一笑。然而,放在更长的历史维度看,这 40 年只是白云苍狗的一瞬,中国律师其实还只是少年郎,有更加精彩的征途,漫漫长路,等待着这群律师以法律人之名,再出发。零售价: 1.50 元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)